艺术中国

主管 | 华夏早报 社 主办 | 华夏全媒体研究院文艺研究所 主编 | 董哲 本期 4 版

2025 年 11 月 28 日 星期五 | 国际标准刊号: ISSN2521-0289 | 数字报: szb. cmnpvip. com

第37届马鞍山李白诗歌节开幕

11月1日,第37届马鞍山李白诗歌节在安徽省马鞍山市采石矶芳草地开幕。马鞍山市委书记袁方出席并宣布开幕。马鞍山市人民政府市长葛斌,中国李白研究会会长钱志熙,中国诗歌学会常务副会长兼秘书长王山先后致辞。

第 37 届马鞍山李白诗歌节由中国诗歌学会、马鞍山市人民政府共同主办,围绕弘扬长江诗歌文化,由开幕式暨文艺演出、第十一届"李白杯"全国诗歌大赛、"李白文化研究"学术交流会、"览山水诗都、悟诗仙诗境"诗歌采风、拜谒诗仙、李白

诗歌文化进校园、中小学"吟诵经典传承文明"诗歌诵读等 9 项内容组成。

据悉,作为以"纪念诗仙李白、弘扬诗歌文化"为核心的一项国际性文化活动,马鞍山李白诗歌节自 1989 年起在每年重阳节前后举行,主要涵盖国际吟诗会、文艺演出、诗歌大赛等多项活动,至今已连续举办 37 届,是国内持续时间最长的诗歌文化活动之一,已成为马鞍山市一张靓丽的"文化名片",充分展现了一座新兴的产业城市对中华优秀传统文化的坚守和执着。



与美同行,以文艺精品谱写中国式现代化新篇章

当历史的车轮驶入 2026 年,我们站在"十五五"开局的新起点上,迎来文艺事业发展的关键时期。这是一个充满希望与挑战的时代,中国文艺正迎来前所未有的发展机遇。在全面建设社会主义现代化国家的征程中,文艺工作被赋予新的时代使命,需要以更多精品力作丰富人民精神世界,以独具特色的中国美学彰显民族精神力量。

新时代呼唤新作为。当前,我 国文艺创作正处在从"高原"向"高峰"迈进的重要阶段。我们要深刻把握"十五五"时期文艺工作的指导思想,坚持以人民为中心的创作导向,把提高质量作为文艺作品的生命线,把创新精神贯穿于文艺创作全过程。这不仅要求我们传承中华优秀传统文化,更需要在守正创新中展现中华文化的时代风采。

深入生活、扎根人民应当成为文

艺创作的根本遵循。广大文艺工作者 要走出书斋、走进现实,在火热的生 活实践中汲取创作灵感,用生动的 笔触描绘普通奋斗者的梦想与荣光, 用精彩的镜头记录乡村振兴的生动 实践,用动人的音符讴歌创新发展的 时代强音。这样的作品才能与人民群 众产生深度共鸣,才能真正发挥凝聚 人心、激发动力的重要作用。

在创新发展的道路上,我们要善于运用新技术、新手段赋能文艺创作。人工智能、虚拟现实等新兴技术正在重塑艺术创作和传播的方式,题、也提出新的机遇,也提出新的课题始大这既带来新的机遇,也提出新的课题始大了要积极拥抱技术变革,同时科技术交艺服务,而不是让文艺被技术所交艺服务,而不是让文艺被技术所象挟。要让技术成为传播优秀作品制力。对于大人的助推器,而不是削别。看到一个人。

谋划、整体推进。我们要完善创作引导机制,组织实施重大主题文艺创作工程,同时鼓励艺术风格的多样化探索;要加强文艺理论建设和评论工作,营造说真话、讲道理的批评氛围;要重视文艺人才培养,建设德艺双馨的文艺队伍。通过这些系统性举措,为文艺精品的涌现创造良好环境。

站在新的历史起点上,广大文 艺工作者要肩负起时代赋予的光荣 使命,以充沛的创作热情和精湛的 艺术造诣,创作生产更多思想深刻、 艺术精湛、制作精良的优秀作品。让 我们携手同行,在这伟大的时代里, 用文艺的力量温暖人、鼓舞人、启迪 人,共同书写中华民族现代文明的艺术新篇章,为全面建设社会主义现代 化国家贡献文艺界的智慧和力量。

(本刊编辑部)

丹青绘山河, 时代画卷徐徐展开

---全国多地启动重大主题性美术创作工程

华夏早报讯(记者 金松)近日,由国家文化和旅游部牵头,联合中国美术馆、国家画院及各省市重点艺艺机构共同推动的新一轮"国家主题性美术创作项目"正式启动。这一项目以"新时代·新史诗"为核心主题,旨在通过艺术创作展现中国社会的发展成就与人民的精神风、中时人民会政在未来两年内组织全国老人民的精品力作。目前人民奋斗的精品力作。目前人民奋斗的精品力作。目前人民奋斗的精品力作。目前人实质性阶段。

据悉,此次主题性美术创作工程 聚焦重大历史节点,以艺术的方式为 国家立传、为时代铸碑。创作内容 涵盖脱贫攻坚、科技创新、生态文 明建设、民族团结、文化传承等多 个领域,力求通过多元的艺术语言,全景式呈现新时代的壮丽图景。在创作组织上,项目注重艺术家的代际传承与风格融合,既邀请德高望重的老一辈艺术家担纲指导,也鼓励中年骨干艺术家发挥中流砥柱作用,更积极吸纳青年艺术家的创新视角,形成艺术创作的人才合力。

与此同时,全国多地积极响应,启动地方性主题创作项目,形成上下联动的艺术创作热潮。浙江省以"诗画江南·活力浙江"为主题,组织艺术家深入基层,挖掘地方文化资源,创作一批具有江南韵味与时代气息的作品;四川省聚焦"巴风蜀韵红程",依托丰富的民族文化与组特色相结合;陕西省则以"黄

土情·新时代"为主线,鼓励艺术家 从革命传统与民间艺术中汲取灵感, 展现黄土地上的时代变迁。这些地方 性创作项目既是对国家层面主题创 作的补充与延伸,也是各地文化自觉 与艺术创造力的集中体现。

在创作方法上,项目强调"深入 生活、扎根人民"的实践导向。这 等方式,走进工厂田间、边疆海 等方式,走进工厂田间、边疆海 大湾区,感受时代脉搏,后 大湾区,记录科技创新与区术。 大湾区,记录科技创新与区术。 大湾区,记录科技创新与区术。 大湾区,记录科技创新与区术。 大湾区,是大型。 大潭区,是族生活的真实场。 的成果与少数民族生活的真中去"的成果与少数民族生活的民中来,到人民中来,的度

第十五届上海双年展 "花儿听到蜜蜂了吗?" 正式启幕

11月8日,第十五届上海双年展"花儿 听到蜜蜂了吗?"于上海当代艺术博物馆拉 开帷幕。

展览以"花儿听到蜜蜂了吗?"为题,隐喻生命间超越认知的深层联结。策展团队指出,面对全球性危机与剧变,艺术成为摆脱绝望与倦怠的独特方式,推动人类与更广阔世界建立感官与情感的对话。展览汇聚来自全球的67位/组艺术家,呈现逾250件作品,其中包含16位/组中国艺术家及30余件新委任创作,涵盖装置、影像、绘画等多种形式。

"大地情深"——全国 优秀群众文艺作品展演 暨第二十届群星奖颁奖 活动在重庆举行

11月4日,由文化和旅游部、重庆市人民政府、四川省人民政府共同主办的"大地情深"——全国优秀群众文艺作品展演暨第二十届群星奖颁奖活动在重庆举行。文化和旅游部党组书记、部长孙业礼,重庆市委副书记、市长胡衡华等出席活动。

本届群星奖全国共有1996个演出单位的5039个作品(团队)、29.5万名群众文艺工作者参加评选,经过初选、复评、终评,最终60个作品(团队)获奖,其中音乐、舞蹈、戏剧、曲艺、广场舞、群众合唱各10个。展演活动分为《序:幸福是你微笑的样子》《@我的是家乡》《温暖不期而遇》《写给逐光时代》《尾声:大地情深》五个篇章,集中展示近年来以群星奖获奖作品为代表的优秀群众文艺发展成果,展现中国式现代化建设火热实践,展望新时代美好生活。(周炜)

与生活温度。

艺术评论界对此给予高度评价。中国美术学院院长高世名认为,主题性美术创作是时代精神的艺术凝练,既要避免概念化、标签化的表达,也要突破艺术语言的窠臼,在宏大叙事中注入个体感悟与人文关怀。中央美术学院教授范迪安指出,此次创作工程体现了"以人民为中心"的创作理念,通过艺术与时代的对话,推动中国美术从"高原"迈向"高峰"。

随着草图评审的完成,艺术家们将进入 深度创作阶段。这批作品完成后,将于 2026 年"十五五"开局之际,在北京中国美术馆 举行全国巡回展览,并赴多地展出。此外, 项目还将通过数字化手段,利用线上展厅、 融媒体传播等方式,扩大作品的覆盖面与社 会影响力,让主题性美术创作真正成为全民 共享的艺术盛宴。

丹青绘山河,笔墨颂时代。这场全国联动的艺术创作工程,不仅是一次美术领域的集体行动,更是中国文艺界以实际行动参与国家文化建设、彰显文化自信的生动实践。在艺术家们的共同努力下,新时代的史诗必将化作永恒的艺术经典,为时代立传,为山河铸魂。

责任编辑 | 金松 校对 | 卢路